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УКРАЇНСЬКА МОВА (ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ) 
У СИСТЕМІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ ІСТОРІЇ 

 
Сучасний учитель повинен володіти низкою духовних, моральних, 

професійних якостей, яких набуває в процесі навчання у вищій школі, що 
можна забезпечити рідномовною освітою і засвоєнням системи фахових 
дисциплін. 

Курс «Українська мова (за професійним спрямуванням)» має на меті 
«сформувати в майбутніх спеціалістів професійно зорієнтовані вміння і 
навички досконалого володіння українською літературною мовою у фаховій 
сфері» [3, c. 15] . Загальноприйнятими формами ділової комунікації є ділова 
розмова, нарада, переговори, публічне мовлення, конференція, дебати з 
опонентом, ділове листування, розмова по телефону, різноманітні ділові 
зустрічі. 

Під час викладання курсу для здобувачів вищої освіти РДГУ 
спеціальності «014 Середня освіта (Історія)» враховуємо особливості 
професійної комунікації майбутніх вчителів історії, а саме: вміння ознайомити 
школярів з минулим людства, сприяти формуванню в учнів наукових поглядів 
на процеси суспільного розвитку, історію суспільства і культури, розуміння 
загальних закономірностей історико-культурного процесу і своєрідності 
історичного шляху народів. 

 Дисципліна передбачає опрацювання питань, пов’язаних із культурою та 
стилістикою мови професійного спілкування, вивчення різних видів ділових 
документів, набуття навичок їх укладання і редагування, формування 
висловлювань на певну тему, підготовку та виголошення виступів, засвоєння 
етикету професійного спілкування та ділової кореспонденції. Обов’язковим є 
оволодіння нормами літературної мови: графічними, орфографічними, 
орфоепічними, лексичними, морфологічними, синтаксичними, 
пунктуаційними, стилістичними. 

Уміння вести соціальний та міжособистісний діалог є важливим під час 
проведення індивідуальних та колективних форм фахового спілкування. З 
урахуванням каналів комунікації виділяють: безпосереднє спілкування 
(«обличчя до обличчя»); опосередковане (телефон, радіо, телебачення).  

Опрацьовуючи тему «Культура усного фахового спілкування. Форми 
колективного обговорення професійних проблем», здобувачі вищої освіти 
виконують такі практичні завдання: 
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1. Складіть проєкт ток-шоу «Україна сьогодні: здобутки, виклики, 
перспективи». 

2. Складіть діалог на тему «Телефонна розмова», дотримуючись правил 
мовленнєвого етикету, скориставшись ситуацією, коли вам телефонує 
науковий керівник курсової роботи. 

3. Прослухайте діалог між ведучим і політиком у програмі «Велика 
політика» і схарактеризуйте його за такими параметрами: а) місце і час 
спілкування; б) форма спілкування; в) мета учасників спілкування; г) 
ініціатива спілкування; ґ) засоби мовленнєвого етикету; д) типи 
помилок. Чи ефективними є обрані комунікативні тактики та стратегії?  
Готуючись до виступу, доповідач може написати доповідь на папері. 

При цьому йому слід врахувати, що розмовна мова значною мірою різниться 
від писемної, вона менш формалізована, вільніша, сприймається легше. Проте 
не можна нехтувати дотриманням загальноприйнятих літературних норм у 
користуванні орфоепічними, морфологічними та стилістичними засобами 
мови, адже важливою умовою успіху є бездоганна грамотність. Мовлення має 
бути не тільки правильним, а й лексично багатим, синтаксично різноманітним. 

У процесі вивчення теми «Риторика і мистецтво презентації» 
пропонуємо такі завдання для формування ораторської вправності: 

1. Навівши переконливі арґументи, спростуйте або заперечте тезу Івана 
Огієнка «Кожний учитель – якого б фаху він не був – мусить досконало 
знати свою соборну літературну мову й вимову та соборний правопис. 
Не вільно вчителеві виправдовувати свого незнання рідної мови не 
фаховістю». 

2. Підготуйте промову для одногрупників із теми «Український 
молодіжний сленг», розкрийте історичні та психологічні особливості 
цього поняття. 

3. Доберіть і запишіть 3-4 арґументи, щоб підтвердити такі думки: Мати 
вищу освіту – нині престижно. Поступливість – риса слабкої людини. 
Добра освіта належно поцінована нині. 

4. Прочитайте початок тексту і його кінець. Про що він? Визначте стиль. 
Додайте доказову частину тексту до поданих  вступної та заключної 
частини.  
Ознаки кризи правопорядку в Україні сьогодні очевидні. Існують різні 

думки з приводу того «хто винен?» у цьому і «що робити?», аби забезпечити в 
країні суворе дотримання закону.  

Отже, простежується закономірність: яка правова культура людей – 
такий і правопорядок вони матимуть. 

Важливо, аби в умовах суб’єкт-суб’єктного навчання викладач не на 
себе брав пояснення лінгвістично-дидактичних фактів, явищ, понять, а 
стимулював студентів самостійно міркувати, логічно мислити, доходити 
висновків [2]. 

У процесі вирішення проблемних задач, участі в дискусіях, 
обґрунтуванні власних позицій виникає потреба в застосуванні критичного 
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4. залучати до читання художньої літератури, інсценування драматичних 
творів; 

5. проводити дебати на історичні теми; 
6. організовувати факультетський тиждень української мови; 
7. переглядати україномовні фільми й обговорювати їх; 
8. організовувати публічні виступи із фахової тематики. 

На нашу думку, життя сучасного університету у контексті культурного 
розвитку молоді насичене різноманітною інформацією переважно 
розважального змісту, яка впливає на почуття, але не сприяє духовному 
удосконаленню майбутніх педагогів. 

Таким чином, підготовка студентів нефілологічних факультетів 
педагогічних ВНЗ – складний і багатогранний процес, у якому важливе місце 
займає духовний аспект. Його студент повинен осмислити й засвоїти на 
рідномовній основі під час професійної підготовки. Сучасне суспільство 
суцільного матеріального споживацтва насаджує цінності відповідного 
характеру, серед яких не є пріоритетною культура мовлення, її духовні основи. 
Сфера бізнесу передбачає діловий характер відносин, який можливий тільки 
за умови дотримання правил ефективної комунікації і моральності її 
учасників. Правила мовленнєвого етикету базуються не лише на народних 
традиціях, ментальності, а й на онтологічних джерелах релігійного характеру. 
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